



和美

新陇南

巩固拓展脱贫攻坚成果特别报道

宕昌：拧紧安全阀，喝上放心水



◎本报记者 海秀芳

A 抓好水，心系百姓“生命水”

饮水安全是关系广大人民群众身体健康的重大民生问题，是最大的民生福祉。

为持续提升安全饮水保障水平，宕昌县积极主动加强与天津大学沟通对接，天津大学认真落实帮扶计划，组建研发团队，按照全县各个村社供水水质、水量、取水方式人口规模等实际情况量体裁衣，成功研发了“振兴号”农村饮用水净化系统，并为单村供水的265个村采购265套农村供水水质净化消毒设备，从根本上解决了雨季饮用水浑浊和细菌滋生问题，水质得到有效改善。

2022年11月，首套净水系统“振兴1号”在沙湾镇大寨村正式投入使用，解决了水源中浊度、色度、大肠杆菌和菌落总数等水质不达标问题，水质提升效果显著。

“该系统包括过滤净化单元、消毒单元、能源系统单元和智能化净水平台单元4个模块，能针对性改善农村饮水中的浊度、色度、大肠杆菌和菌落总数等水质问题，并对净水过程进行智能化识别、定位、跟踪、监控和管理。”该研发团队相关负责人介

绍说。

目前，该系统正在进行进水管道的加装水轮机补充供电测试，不久之后，依托该平台将实现宕昌全县单村供水设备的在线监测自动预警和实时管护。

汨汨清水，润泽乡村。从“靠天喝水”到“有水喝”，再到喝上“安全水”，一股股“放心水”“幸福水”，流进宕昌寻常百姓家，全县265个村农村供水水质净化消毒设备全部安装完成，标志着全县19.2万乡村居民都喝上了高品质的“放心水”。

民以食为天，食以水为先，农村饮水安全事关人民群众切身利益，是巩固拓展脱贫攻坚成果的底线，是推进乡村全面振兴的基石。

官鹅沟鹿仁湖

宕昌县地处青藏高原边缘和西秦岭、岷山两大山系支脉交错地带，受地形地貌特殊因素影响，每逢汛期引发的洪水和山体滑坡，易造成水源水质浑浊和细菌等微生物滋生，给饮水水质安全带来了巨大挑战。

一直以来，历届宕昌县委、县政府都把解决农村饮水困难作为头等大事来抓，抓好水、保障水、喝好水、管好水、用好水，变“有水吃”为好水润乡村，在盘活水资源、提升水动能方面做足文章。

资料显示，截至2023年底，宕昌县共实施农村安全供水提升工程63处，全县自来水入户率达到95%以上，因需安装农村净水设备265台，农村集中供水蓄水

池净水实现全覆盖。

B 管好水，下足“细水长流”真功夫

一方水土养一方人。岷江在宕昌蜿蜒东去，浇灌出古老大地的生生不息，滋养了生活在此的宕昌人民。

近年来，宕昌县牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，认真贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念，立足脱贫攻坚农村饮水安全短板弱项，紧盯水资源、水工程、水灾害、水生态、水管理等突出领域，全力抓好农村饮水安全、水旱灾害防御、河道管理及河湖“清四乱”等重点工作，以“两山”实践创新基地为抓手，在夯实水利基础设施、提升水旱灾害防御能力、构建水生态平衡、

实施乡村振兴战略、实现水资源可持续利用等方面精准施策。

——紧紧围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的河道管护总体目标，建立了“县乡村全覆盖、江河湖库全纳入、区域流域相结合”的三级河（湖）长制组织体系，全县所有河流、湖泊均纳入河湖长制管理，并对重点河流湖泊编制了“一河一策”“一湖一策”管理保护方法。

——实施智慧水务建设工程，建成“前端高清摄像机+4G无线传输+智能平台处理软件+后台监控管理中心”智能系统，为河道监管和防汛减

灾装上了“智慧大脑”，并在岷江、南河、理川河等主河道安装远程无线视频监控230个，实现全覆盖、全天候可视化智慧监管。

——开工实施了城区饮用水源地水库建设项目，总投资3.28亿元，计划工期3年，已完成临时取水枢纽建设、临时供水管道铺设、导流洞工程、大坝左右坝肩开挖和坝肩支护等基础工程，正在进行坝体开挖。2024年将完成坝体浇筑，力争年内完工。

仁者乐山，智者乐水。被岷江水滋养的宕昌正以全新的姿态展现在我们眼前。

C 用好水，打造“亲水乐园”美如画

有水的地方就有灵气，有灵气的地方必然有美景。

国家5A级景区官鹅沟因水而活，因水而神秀，景区内有大小不等形态各异、色彩斑斓的湖泊20余处、瀑布10余处，景区的持续“升温”是宕昌做足“水文章”、打好“文旅牌”的一个缩影。

近年来，宕昌以水为媒，深挖冬季旅游资源，串联特色山水人文资源，推进文旅深度融合，打造全域全季旅游新格局。以国家5A级景区官鹅沟为代表的景区内，四季皆景，每一个角度，每一个景致，勾勒“水之

旅”画卷。

打造新业态、挖掘新市场、拉长产业链……人们司空见惯的水，如今成为宕昌的加分项，产生特别的吸引力。

年前举办的第五届官鹅沟冰雪旅游节上，昔日野花竞发，绿荫蔽日的官鹅沟内，碧水湖泊、飞溅瀑布化身冰瀑、冰柱景观，让官鹅沟在原有的景观上增加了很多趣味，迅速成为宕昌乃至全市的新晋“顶流”，不断吸引着全国各地的游客前来打卡。

位于官鹅沟景区内、三叠湖畔的立界村，在冬日的阳光照射下，山水相伴风景秀丽、田园客栈散落其中，

一座座具有藏羌风情的民宿、客栈错落有致沿湖而建。

“村子环境非常好，很有民族特色，湖畔的景色也非常漂亮！”前来旅游的游客都感叹不已。

数据显示，截至2023年12月底，立界村累计接待游客30万余人，官鹅沟景区共接待游客70.449万人次，旅游收入5267.33万元。

如今，放眼宕昌，抬头便是湛蓝的天空，低头可见清澈的河水，村级产业园生机勃勃，绿廊碧道沿河蜿蜒。一“河”清水，真正实现了，惠泽一方百姓，浸润两岸秀色。

▲哈达铺玉岗
德畅矿泉水瓶装水
百级洁净间

▲岷江河道



▲南河沟



官鹅沟燕子湖

(本版图片均由宕昌县融媒体中心提供)